ĐỀ THI VÀO 10
Bài 1 (1,5 điểm)

a) So sánh hai số: 
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b) Rút gọn biểu thức: 
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Bài 2 (2,0 điểm)

Cho hệ phương trình: 
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        ( m là tham số)


a) Giải hệ phương trình với 
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b) Tìm m để hệ phương trình có nghiệm 
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 thỏa mãn: 
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Bài 3 (2,0 điểm)

Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình:

Một người đi xe đạp từ A đến B cách nhau 24 km. Khi đi từ B trở về A người đó tăng vận tốc thêm 4 km/h so với lúc đi, vì vậy thời gian về ít hơn thời gian đi 30 phút. Tính vận tốc của xe đạp khi đi từ A đến B.
Bài 4 (3,5 điểm)


Cho đường tròn (O; R), dây cung BC cố định (BC < 2R) và điểm A di động trên cung lớn BC sao cho tam giác ABC có ba góc nhọn. Các đường cao BD và CE của tam giác ABC cắt nhau tại H.


a) Chứng minh tứ giác ADHE là tứ giác nội tiếp.


b) Giả sử 
[image: image8.wmf]·
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,  hãy tính khoảng cách từ tâm O đến cạnh BC theo R.


c) Chứng minh đường thẳng kẻ qua A và vuông góc với DE luôn đi qua một điểm cố định.

d) Phân giác góc 
[image: image9.wmf]·
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 cắt CE tại M, cắt AC tại P. Phân giác góc 
[image: image10.wmf]·
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 cắt BD tại N, cắt AB tại Q. Tứ giác MNPQ là hình gì? Tại sao?
Bài 5 (1,0  điểm)


Cho biểu thức: 
[image: image11.wmf](
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. Chứng minh P luôn dương với mọi giá trị 
[image: image12.wmf];
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MÔN: TOÁN

(Đề thi chính thức)
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	b) 0,75 điểm
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	Với m
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1 ta có hệ phương trình: 
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	b) 1,0 điểm

	
	 Giải hệ: 
[image: image24.wmf]25142102
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Có: 
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Tìm được: 
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	2,0 điểm

	
	Gọi vận tốc của xe đạp đi từ A đến B là x (km/h, x > 0)  

Thời gian để đi từ A đến B là 
[image: image33.wmf]24
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Vận tốc của xe đạp đi từ B đến A là (x+4) (km/h) 

Thời gian để đi từ B về đến A là 
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Theo bài ra ta có phương trình: 
[image: image35.wmf]24241

xx42

-=

+

 


[image: image36.wmf]Û


[image: image37.wmf]2

41920(*)

xx

+-=


Giải phương trình 
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Vậy vận tốc của xe đạp đi từ A đến B là 12 km/h .         
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	a) 0,75 điểm

	
	
	BD 
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 AC (gt) 
[image: image43.wmf]Þ

 
[image: image44.wmf]·

ADB

 = 
[image: image45.wmf]0

90

   
CE 
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 AB (gt) 
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Tứ giác ADHE có 
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 nên là tứ giác nội tiếp.

	0,25

0,25

0,25

	
	b) 1,0 điểm

	
	Kẻ OI
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 (góc nội tiếp và góc ở tâm cùng chắn một cung)
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Suy ra OI
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	c) 1,0 điểm

	
	Gọi (d) là đường thẳng qua A và vuông góc với DE. 

Qua A kẻ tiếp tuyến sAt với đường tròn (O;R)
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nội tiếp (E, D cùng nhìn BC dưới 1 góc vuông) 
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(cùng bù với
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Mặt khác 
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 (hai góc ở vị trí so le trong) 
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Đường thẳng (d) luôn đi qua điểm O cố định.
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	d) 0,5 điểm
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 (cùng phụ với góc 
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Mà BP, CQ là các phân giác nên MP, NQ cắt nhau tại trung điểm mỗi đường .

Vậy có MNPQ là hình thoi.
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Vậy P luôn dương với mọi giá trị x, y 
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